

菲中隔空罵戰不休

總統府：外交處理 不轉對立



農曆丙午年春節將至，圖為一名華裔女子日前往位於馬尼拉敦洛區那拉街的信願寺上香。該寺建於1936年，被認為是菲律賓第一座佛寺。

稱若被中國禁入境 內長將親赴卡拉延

本報訊：內政部長喬恩維克·黎慕惹 (Jonvic Remula) 週三對巴拉灣省卡拉延 (自由) 社的地方官員表示支持，此前中國宣布該市官員為「不受歡迎人物」。

黎慕惹表示：「那我親自過去，他們就該連我一起禁。」

他補充道：「卡拉延島群是我們領水的一部分。我們已在此定居超過一個世紀。事實上，它擁有自己的地方政府單位。我將盡快前往視察，以重申我們的主權主張。」

隨著「不受歡迎人物」的宣告，卡拉延地方官員被禁止進入中國，包括香港和澳

門。

週二，中國駐菲律賓大使館發言人季凌鵬表示，此舉是「基於對等原則」作出的回應。此前，菲律賓與中國官員因西菲律賓海議題展開言辭交鋒，中國駐菲大使黃溪連亦曾被卡拉延地方政府宣布為「不受歡迎人物」。

季凌鵬表示：「菲律賓所謂的『卡拉延社』議會分別於2023年及2026年通過決議，宣布中國駐菲大使在該市為『不受歡迎人物』。基於對等原則，炮製上述決議的有關人員不受中國（包括香港和澳門）歡迎。」

中使館連發三聲明反擊參院 強調捍衛國家尊嚴絕不妥協

本報訊：中國駐菲律賓大使館發言人季凌鵬昨晚深夜針對參議院多名議員的涉華不當言論，一連發表三篇書面聲明，嚴正反駁所謂「中國霸凌」、「使館干預內政」等指控，並強調中方始終秉持相互尊重原則，對於任何無端攻擊與抹黑，必將堅定回應，絕不沉默。

季凌鵬在回應參議長蘇道 (Vicente Sotto) 有關「使館無禮」之指責時表示，事實上有參議員在參議院全體會議上對中國外交官喊出「滾出去」，直言「請問究竟是誰無禮？」

他又指出，將中國標籤為霸凌者、稱大使館為「惡客」或「網軍農場」，絕非尊重之表現。

季凌鵬強調，中國大使館從未試圖壓制任何參議員或參議院，反而是特定人士屢次威脅外國使館，甚至提議宣布中國外交官為「不受歡迎人物」，「究竟何方試圖讓另一方噤聲，不言自明。」

針對參議員基戈·邦義利南 (Kiko Pangilinan) 對中國大使館就參議院第256號決議聲明所作之粗魯回應，季凌鵬直指此舉「暴露其欲透過政治作秀博取關注之絕望心態」。他指出，邦義利南一方面縱容菲律賓海巡署發言人抹黑中國領導人，另一方面卻指控中國為霸凌者，「此舉顯示其對菲律賓千年友好鄰邦暨最大貿易夥伴毫無尊重，適

足以證明其方為真正之霸凌者。」

季凌鵬亦反擊參議員麗莎·洪智維洛斯 (Risa Hontiveros) 有關「遭噤聲」之說法，直言「若真有人要讓您噤聲，您何以仍能與同僚持續散播虛假資訊與扭曲論述？」他指出，近期公開交鋒始於傑伊·塔列拉 (Jay Tarriela) 攻擊中國並侮辱中國領導人，「此乃顯而易見之事實，是塔列拉跨越了底線。」

他反問：「倘若外國官員侮辱菲律賓國家元首、民族英雄或宗教領袖，菲方是否會保持沉默、假裝一切從未發生？」

季凌鵬重申，中國大使館是中華人民共和國駐菲之官方代表機構，既是中菲友好交流合作的橋樑，亦是中國國家利益與尊嚴的捍衛者。

他強調，使館根據《維也納外交關係公約》賦予之權利與核心職責，對於任何毫無根據之指控、攻擊、抹黑或威脅，「絕不容忍，必將堅定、毫不猶豫地予以回應。」

他最後警告，任何試圖透過聲明、決議或無休止指控向中國施壓之舉，「皆低估了我們的決心，此類做法絕不會奏效。」

他說：「我們不主動冒犯或挑撥他人，然若遭受冒犯或挑撥，必將堅定反擊。任何試圖煽動仇恨、破壞中菲關係之圖謀，都將在每一個謠言與每一次攻擊之際被我們揭穿。」

菲外交部發表聲明： 中國制裁菲地方官不利關係

本報訊：外交部於2月11日表示，中國禁止巴拉灣省卡拉延社官員入境一事，不利於與菲律賓建立「良好且活絡」的關係。

北京市禁止16名卡拉延社官員進入中

要目索引

菲美今年逾500項軍事活動
中國載人登月任務完成重要飛行試驗
加拿大一中學發生槍擊事件致10死
兩岸一家人，「理應團圓圓過大年」
法國老淫師環球獵童 足跡橫跨菲律賓等國
2025年12月國內流動性持續增長

P2
P3
P4
P5
P8
P9

國，包括香港與澳門特區。此前，該市政府以所謂違反外交禮儀及干涉菲律賓內政為由，宣告中國駐菲大使井泉為其市轄範圍內的不受歡迎人物。外交部表示：「雖然外國人入境管制是一國的主權特權，但此類作為不利於培育良好且活絡的雙邊關係，尤其不利於雙方承諾推動的民間交流。」

卡拉延是我國唯一位於西菲律賓海的市級行政區。儘管國際仲裁已裁定其主張無法依據，中國仍聲稱擁有幾乎整個南海的主權，包括菲律賓部分海域。

近年來，北京與馬尼拉在該海域發生一連串行動對峙，包括船隻碰撞及中國船隻對菲律賓船艦使用水炮。

本報訊：馬拉干鄒於2月11日駁斥有關小馬科斯總統在罹患憩室炎後，遭診斷患結腸癌的傳言。

此事緣於前總統發言人哈里·羅計 (Harry Roque) 宣稱，國家元首可能必須依賴造口排泄袋。

這是一種在結腸相關手術後貼於腹部的塑膠袋。

新聞通訊部副部長卡斯特洛在總統府

小馬罹患結腸癌？假的！

新聞發布會中表示：「我們都看到了相關影片，全程都可見總統親自舉起雙手向國民揮手致意，顯而易見哈里·羅計所聲稱與展示的照片全屬謊言。」

她說：「我們呼籲大眾不要再相信，也不要再理會這類散佈假新聞的人。」

她表示：「這些惡質謠言、不實傳聞毫無事實根據，只會傷害政府、傷害總統，並影響經濟。」

本報訊：馬拉干鄒表示，儘管中國駐馬尼拉大使館在處理南海相關議題時採取更為對立的做法，菲律賓對中國仍將維持「堅定但外交」的立場。

在北京抨擊參議院通過譴責中國駐馬尼拉大使館聲明的決議後，總統府新聞通訊部副部長卡斯特洛 (Claire Castro) 作出上述表示。

卡斯特洛在新聞發布會中表示，小馬科斯總統尊重言論自由，並強調雙方均可就議題表達立場。

她在2月11日表示：「總統尊重言論自由。」

她補充：「如果中國有表達看法的自由，那麼任何菲律賓公民以及參議院也同樣表達立場的自由。」

卡斯特洛重申，政府對北京的做法並未改變。

她表示：「我們再次重申總統對菲中關係的立場——堅定但外交。」並指出馬拉干鄒不認為中國譴責參議院決議是企圖讓議員噤聲。

不會轉向對立做法

儘管有觀點認為中國新任大使採取更強硬的語調，卡斯特洛表示，菲律賓將持續以法律與外交方式解決爭端。

她說：「我們不能說，採取對立態度就是解決與中國爭端的好辦法。」

她補充：「所以，就算他們態度強硬，

我們仍有合法、外交的方式來處理各項議題。」

卡斯特洛強調，雖然政府保持克制語調，但總統持續維護國家主權與利益。

她說：「總統表示，對於我國在自身領土及西菲律賓海的權利與利益，我們立場堅定。」

她拒絕詳述可能引發更強硬回應的門檻，並表示細節將由外交部說明。

卡斯特洛說：「這個問題我會交由外交部回應。」

中國對地方官員的入境禁令

針對中國禁止16名卡拉延地方官員進入中國大陸、香港與澳門的決定，卡斯特洛表示此事不在政府管轄範圍內，並將細節轉交外交部。

她說：「中國所做的任何決定與政策，都不在我们的管轄範圍內，就如同他們也不應干涉本屆政府的決定。」

她補充，負責此事的外交部官員將提供進一步資訊。

仲裁建議尚未討論

卡斯特洛同時表示，關於向國際法院另對中國提請仲裁的建議，總統府尚未有立場。

她說：「這項建議尚未傳達給我們，政府尚未有相關意見與立場。」

她補充：「但此事將會轉交，特別是給外交部。」



井泉大使會見信息通訊技術部長阿古達

2月11日，中國駐菲律賓大使井泉會見菲律賓信息通訊技術部長阿古達。雙方就數字經濟、垃圾發電等中菲經貿合作議題進行了交流。

第三場反貪腐大集會 人民力量紀念日登場

本報訊：第三場萬億披索遊行訂於2月25日舉行，適逢當天是人民力量革命紀念日。

這場反腐集會由菲律賓天主教主教團的社會行動單位「菲律賓明愛」，與萬億披索遊行運動等民間團體共同主辦。

在2月11日週三的記者會上，「振興人民力量運動」共同召集人基科·亞謹諾——李 (Kiko Aquino-Dee) 解釋，2月25日集會前數日將舉行相關活動。

相關活動將於2月22日至2月23日舉行。

2月25日當天，萬億披索遊行將於上午7時開始，在乙沙大街沿路多個地點舉辦「多項活動」。

遊行中的彌撒將由凌加延一拉牛坂總主教索克拉特斯·維萊加斯 (Socrates Villegas) 主持，他是前馬尼拉總主教辛海棉樞機的門生。

被問及近期提出彈劾案後，該運動是否改變要求小馬科斯總統與莎拉·杜特地副總統辭職的立場，亞謹諾——李澄清，雖然聯

盟不對此類訴求表示意見或反感，但目前要求辭職並非他們的正式綱領。

亞謹諾——李說：「我們要清楚說明，我們不認為這些呼籲違憲，每位公民都有權利提出他們的訴求，包括要求辭職與追究相關人員責任。」

他補充：「話雖如此，我們要再次表明，我們會與任何超出1987年憲法範圍的主張劃清界線，例如撤回對革命政府的支持，以及其他類似的暴力傾向勢力。」

菲律賓明愛執行長蒂托·卡盧阿格 (Tito Calagu) 也強調，教會支持「法治與尊嚴憲法」。

卡盧阿格說：「我們要記住，呼籲肇事者認罪相當重要。歸還被竊取的財富，以及正義伴隨適當懲罰，這是不可或缺的。唯有如此，真正的療癒才會開始。」

首場萬億披索遊行於2025年9月21日舉行，目的是抗議貪腐。

第二場遊行於2025年11月30日舉行，適逢文尼法壽日。

新聞發布會中表示：「我們都看到了相關影片，全程都可見總統親自舉起雙手向國民揮手致意，顯而易見哈里·羅計所聲稱與展示的照片全屬謊言。」

她說：「我們呼籲大眾不要再相信，也不要再理會這類散佈假新聞的人。」

她表示：「這些惡質謠言、不實傳聞毫無事實根據，只會傷害政府、傷害總統，並影響經濟。」